

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:

Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERA:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

Oseria garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefrancoate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

ANULU XLIX.

N^o 17.

Marcuri, 22 Ianuarie (3. Februarie).

1886.

Ministrul Brătianu și Românii ardeleni.

(Articolul final).

Brașov, 21 Ianuarie 1886.

E vorba de cestiunea română de dincóce de Carpați. Esistă séu nu o asemenea cestiune în statul ungar?

D-lu ministru-președinte Brătianu adevăresce existența ei, fiind că vorbește de luptele ce le avem noi, Românii de dincóce de Carpați, în contra Ungurilor și dice că i s'a spus, că aceștia „voiesc să ne lovască și să ne estermineze”.

Mai mult decât vorbele primului-ministru alu României adevăresc, că este o cestiune română în statul ungar, prigonirile, ce le întimpină Românii de aici din partea guvernului unguresc, precum și vecinicele acușaiuni ale foilor maghiare și vaităturile lor asupra pericolului, ce ar amenința nația maghiară din partea românismului, vaitături, cari au băgat spaimă și gróză mai ales în inimele Maghiarilor din Ardeal.

Dér și mai mult se constată existența cestiunii române în Ardeal și Țera ungurescă prin faptul, că la pólele de méďa-nópte ale Carpaților aprópe trei milioane de Români luptă, bine réu, cu succes ori făr'de succes, dér luptă mereu pentru a face să li se respecte individualitatea națională pe basa egalei îndreptăiri, luptă și nu vorú nicódecum să renunțe la dreptele lor postulate, ađi atât de ignorate și desprețuite de adversarii lor.

Esistența cestiunii române în statul ungar este prin urmare învederată. Cu tóte aceste adversarii némului românesc îi negă ori și ce îndreptăire între marginele acestui stat, și fiindcă ori câtă silință și-ar da ei, totú nu potú ascunde dinaintea ochilor lunei nemulțumirea ce în adevérú domnesce în sínul poporului român, se încercă a ascunde adevérata sorginte a acestei nemulțamiri, căutându-o nu în íntru, în *Budapesta*, ci în afară, în *Bucuresc*.

Cu alte cuvinte adversarii noștri pretindú, că nu asupririle regimului unguresc, nu nedreptatea sistemului de guvernare unguresc este cauza nemulțamirii poporului român de aici, ci nemulțamirea lui ar fi numai productul agitațiilor „daco-române”, ce arú porni din România; ei pretindú că poporul Țeran român este dela fire blând și pacinic și elú s'ar lása în mâna sorții decă nu l'ar seduce și așța mereu condu cătorii lui, cari toți arú gravitá spre România și și-arú lua de acolo directiva.

D-lu ministru-președinte Brătianu a caracterisatú cu puține cuvinte acéstá tacticá de defăimare a contrariilor noștri dicéndú, că ei ne bănuiescú neíncetatú, că amú fi ínțeleși cu cei de dincolo, ca să facemú revoluțiune în Austro-Ungaria.

Suntemú siguri, că nu i-a ieșitú din memoriá d-lui Ionú Brătianu disputa vehementă, ce s'a încinsú între foile românesci și unguresci în véra anulú 1883 din incidentulú toastului Grădiștenu. P'atunci se sciea și se vorbea multú de „irredentismul român”. Le venea la socotélá acéstá adversarilor noștri și cu multá plăcere se străduiau ei a scormoni cestiunea, ce în realitate nu esista decátú în fantasia lorú, explotându-o în contra Românilor ardeleni și bănațeni.

Guvernul ungurescú își făcuse din acelu toast unú calú de bătae și ministrul de instrucțiune Trefort íntr'o scrisóre adresată episcopului maghiaronú dela Gherla ne-a declaratú răsboiu noué, celorú ce luptámú aici pentru drepturile poporului român, susținđú, că „unú statú poliglótú în Ungaria este o imposibilitate”. Organulú semi-oficiosú alu maghiarismului violentú dicea cu privire la acéstá enunțare: „Guvernul maghiarú a primitú declararea de răsboiu a Daco-

Românilor și înainte de tóte va stérpi dacoromanismulú de acasă, cu ajutorulú autorităților judecătorești și a autorităților valahe bisericesci, a cărorá datoría este de a sprijini statulú în scopurile lui politice” — („Pesti Naplo” din Iulie 1883.)

D-lui primú-ministru românú de sigurú că-i suntú destulú de bine cunoscute măsurile reacțiunare îndreptate contra Românilor din statul ungarú, ce au urmatú acestei amenințări. Ele au fostú introduse cu aspra muștrare, ce prin graiulú Monarchului nostru se făcuse Metropolilorú din Ardélú și credincioșilorú lorú români, cu ocasiunea inaugurării noului Seghedinú, dicéndu-ni-se, că noi Românii n'amú fi destulú de patriotici.

N'amú fi fostú óre în acestu periodú tocmai noi Românii de dincóce de Carpați în dreptú a ne plânge, că frații noștri de dincolo ne suscitézú greutăți?

Dér n'amú făcut'ó, — căci ce ni-ar fi și folositú?

Pentru aceea însă amú continuatú lupta cu neștrămutatá lealitate față cu tronulú, cu patria noastră și cu sfânta noastră causá și amú disú:

„Ministrulú ungurescú a adusú în legăturá toastulú dela Iași cu nisuițele noastre legitime pentru dobândirea egalei îndreptăiri naționale între marginile acestui statú, cu scopú ca să inegréscá motivele sante și drepte ale luptei noastre naționale. Protestámú sərbătorește înaintea tronului, a Țerei și a lunei civilizate în contra acestei procederi necalificabile a unui consiliarú alu Corónei, convinși fiindú, că nisce creaturi ale partidei dela guvernú (adecá maghiaronii) nu vorú puté íntuneca niciodatá virtuțile cetățanesci ale poporului românú!” („Gazeta Trans.” din 11 Iuliu st. n. 1883.)

După ce s'a mai fost potolitú prima furiá șgomotósá a pressei austro-maghiare produsá prin incidentulú dela Iași s'a discutatú încá multá vreme în pressa européná cestiunea „irredentismului românú” sulevatá mai alesú de foile maghiare și ea a și fostú resolutá în favorulú Românilor.

Ne aducemú aminte de unú fórte momentuosú articulú, ce s'a scrisú p'atunci în „Journal des Débats”, unulú din organele de frunte ale diplomației franceze. În acestu articulú se constată, că esistá în Ungaria o cestiune română, dér că nu esistá și n'a esistatú nicódatá unú „irredentismú românú”, dupá fasonulú celui italianú, mai íntáiu din cauza disproporțiunii de forțe și alú doilea „pentru că esistența unei Austrie puternice și prospere e necesară esistenței României.”

Articululú inspiratú de ínaltele vederi ale unui adevératú omú de statú ajunge la conclusiunea, că bărbații de statú români serioși numai o desmembrare a monarchiei nóstre nu o potú dori, ci totú ce dorescú este „de a se da dreptate populațiilor române, cari tráiescú sub dominația regelui Ungariei, de a nu se mai sforța prin procedări vexátore și tiranice ale smulge limba și naționalitatea...”, íntr'unú cuvéntú la *Pesta ear nu la Bucuresc* este soluția cestiunii Românilorú din Austria și fantoma „irredentismului românú”, care turburá repausulú bărbaților de statú unguri, nu va peri decátú în ziua justiției și a libertății...” („Journal des Débats” din Augustú 1883.)

Chiarú și Țiarulú diplomației rusesci „Le Nord” din Bruxela, dicea: „campania irredentistá din România nu este decátú o vagá eventualitate, care nu se va realiza nicódatá decá Ungurii vorú înceta de-a mai considera pe Români ca o rasá inferióră și a-i trata astfelú.” („Le Nord” din Augustú 1883.)

Ear „Românulú” p'atunci organulú celú mai autorisatú alu partidei dela putere în România, sciea în numérulú séu dela 11 Augustú 1883:

„Miculú statú românú nu se spariá până a-și perde capulú nicí de ínjurie, nicí de amenințările bunilorú séi vecini; de ce dér puterniculú Rigatú Ungurú procede în modú contrarú?.. *Fiindcă nu voiesc a îndestula miclele, dér dreptele cereri ale naționalitățilorú din Rigatulú Sântului Stefanú.*”

În tótna aceluiași anú, 1884, a întreprinsú d. ministru-președinte Brătianu împreună cu Regele séu, memorabila călătoría la Viena și la Berlinú, prin care s'a efectuitú alăturarea României la „liga de pace”. Va rămâné încá multá vreme secretú, pentru noi muritorii de rëndú, ceea ce s'a discutatú și s'a stabilitú cu ocasiunea vizitelorú acestora.

Noi Românii de dincóce de Carpați scimú și mai puținú ca frații noștri de dincolo, dér sémțimú cu durere, că din tótna anulú 1883 lovirile celorú ce voiescú să ne exterminéze devinú pe Ți ce merge mai dese și mai vehemente.

Nu stá în chiamarea și în putința noastră de a pētrunde în secretele diplomatice, dér ori-ce s'ar fi fierțú în óla diplomației, pielea ne este scumpá și ne dóre când trebuie să vedemú, că amicitia cu România să explotézú de cătrá adversarii noștri în contra noastră.

Mai multú însă trebuie să ne dórá, când vedemú, că aceste tendințe dușmane esistenței némului românescú, printr'o fatalá coincidință a faptelorú, vinú a-și afla indirectú unú sprijinú chiar în atitudinea guvernului românú față cu noi Românii adeleni.

Espulsările și ímpuțările d-lui Ionú Brătianu suntú încá fapte prospete. Ele nu ni-au adusú noué Românilorú de dincóce decátú numai réu. Adversarii noștri au mersú până a propune să se procedá cu aceeași rigóre față de toți Românii cu carte de aici, cari se luptá pentru limbă și naționalitate.

Nu' era mai bine decá d. ministru-președinte înainte de a face vr'unú pasú pentru a delátura greutățile, cu cari are a se lupta statulú românú, s'ar fi gânditú mai multú la greutățile, ce se puteau nasce din procederea d-sale pentru noi, Românii de dincóce?

Atunci de sigurú, că d. Ionú Bráteanu n'ar fi căutatú buba la cățiva Ardeleni „făr de ínsemnătate” din Bucuresci, cari s'au dusú să afe în România „asilú și hraná”, ci ar fi căutat'ó acolo unde în adevérú este, în *Budapesta*.

Țice d-sa, că acești tineri arú fi cei ce au voitú să íntroducá în România idea „irredentismului.” Să ne permitá ai declara, că se aflá în mare rétăcire și ca dovadá fi vomú cita unú singurú faptú istoricú.

D-lu Ionú Brătianu era încá póte pe bāncile școlei, când unulú din nașii *iredentei maghiare*, baronulú Nicolae *Wesselenyi* din Ardealú sciea la 1843 în cartea sa „*Szozat*”, că trebuie să se unéscá Ardélulú cu Țera ungurescă și Românii să fiá maghiarisați, căci numai așa va puté scāpa din ghiarele daco-românismului, adecá a pretinsei propagande d'a unú poporațiunile române până la Tisa íntr'o „liberá și tēnēră Daco-Româniá”.

Eatá dér cine a datú mai íntáiu nascere ideei irredentismului. Decá d. Ionú Brătianu vrea să feréscá Țera sa de importarea acestei idei, atunci să facá ímputare acelora, cari cu scopuri ostile Românilorú o propagá și o nutrescú indirectú de decí de ani, ear nu noué Ardelenilorú.

D-lu Ionú Brătianu ne dice să luptámú aici în Ardélú. Dér, pentru Dumneđeu, unde amú luptatú noi, mai alesú de-o sutá de ani încóce, decá nu aici? N'a reclamatú poporulú nostru încá la anulú 1790/91 drepturi egale cu celelalte națiuni din Țerá?

Luptat-amú în trecutú, precum luptámú și astáđi făr de a recurge la concursulú Românilorú de dincolo de Carpați și decá strigátele noastre de durere au pētrunsú peste granița, nu

însămnă, că amă voitū „să ne amestecămū în luptele“ și în fluctuațiunile politice din statulū vecinū.

Asigurămū pe d. ministru Brătianu, că suntemū resoluți de a lupta și în viitorū pentru egala noastră îndreptățire și pentru existența noastră națională fără de a recurge la vr'unū ajutorū din afară.

Dacă ceremū și așteptămū ceva dela cei ce conducū politica dincolo de Carpați este: să nu ne facă greutăți în lupta grea ce trebuie să-o purtămū pentru conservarea naționalității noastre. De aceea, o spunemū francū, amū fi doritū, ca d. ministru-președinte Brătianū, în locū de-a face imputări Românilorū ardeleni, să se fi adresatū cătră cei ce conducū ađi destinele statului ungarū și să le fi ăisū, cum a ăisū cătră Ungaria marele omū de statū alū României C. A. Rosetti, cu care d-sa a luptatū 40 de ani umărū la umărū:

„Ești puternică Ungaria, dér ai fi multū „mai puternică pe calea unei sincere și pe deplinū liberale confederațiunii, căci ai trăi astfelū „prin tine însăși, prin dreptate și libertate!“

Dr. Aurel Mureșianu.

SCRIRILE ăILEI.

„Pester Lloyd“ comunică, că în fața celorū ce se petrecū în Grecia, precum și în fața împrejurării, că unele mari puteri au trimisū corăbii în apele grecesci, o divisiū navală austro-ungară se află deja în apele grecesci.

—x—

„Egyetértés“ scrie, că mai mulți cetățeni din Zengg în Croația au adunatū 800 fl., ca să cumpere cismele lui Grzanicū, cu cari era încălțatū când a lovitū pe Banulū Kimen Hedervary cu ocaziunea scandalurilorū din dietă în anulū trecutū. Aceste cisme vorū fi aședate în muzeulū orașului și au incredințatū pe unū poetū naționalū, ca să facă o odă acestorū cisme. Femeile croate din Agramū au hotărītū a preda lui Grzanicū, când se va libera din închisore, o păreche de cisme împodobite cu argintū și aurū. Mai multe femei au luatū îndatorirea d'a purta totdeuna bijuterii în formă de cisme.

—x—

Ni se scrie din Deva, Șimlulū-Silvaniei și Scele că lista tipărită a „Tribunei“ și-a făcutū peregrinagiulū și pe acolo. Resultatulū obținutū nu credemū, că le va face bucuriă acționarilorū.

—x—

Ni se comunică din Pesta, că d. Petru Oprea a fostū promovatū de Universitatea din Pesta în ăiua de 17 (20) Ianuarie c. între cei dintēiu la gradulū de doctorū în dreptū. Tēnerulū doctorū face și praxa de avocatū și e aplicatū și la Banca de scomptū și schimbū. E de oaservatū, că densulū după patru ani de serviciu militarū activū a începutū a studia drepturile. Felicitămū pe tēnerulū doctorū.

—x—

Ministrulū Trefort a datū o circulară cătră inspecțiilor scolare, ca să introducă pe câtū e cu putință în tōte scōlele instituțiunea *casselorū de economii scolare*.

—x—

FOILETONŪ.

Fluoru.

O poveste modernă, estrasă din nemțește de N. F. Meședoru.
(Urmare și fine).

Lovindū cu degetele sale uscate pe acea mică cutiă, urmă străinul cu unū zimbet drăcescū și cu o voce slabă dér îngrozitōre:

„În această cameră de oțelū, în miniatură, portū eu nenorocirea lunei, — „globule de Isis, care puse în contactū cu aerulū atmosfericū, începū imediatū să producă procedura descompunerilorū sale chimice“. Incepēndū astăđi aici, această descompunere se va lăți în trei ăile peste întregă Europa centrală, ér celū multū în trei sēptēmāni peste întregulū pământū. Totulū ce trăește și se mișcă trebuie să i se jertfescă, și pe la mijloculū lunei viitoare ar sēmēna planetulū nostru unui tristū cimitirū.

„Pentru Dumneđeu, strigă Leo întinđendū spre elū mările, decât teoria d tale s'ar adeveri... cea mai mică nebagare de sēmă...

„Negreșitū, cea mai mică nebagare de sēmă ar produce mōrte; dér nu vē temeți, mână mea este sigură și instrumentulū meu cercatū.

Așa vorbindū, scōse elū din buzunarulū paltonului o altă cutiă, de sticlă, care avea pe o parte unū oblonășū, ce se împingea într'o parte sēu în alta.

„Voiți domnule a jertfi canarulū d-tale ce stă în aceea cușcă de argintū, întrebă necunoscutulū.

„Da! Mōrtea în serviciulū sciinței onorēză chiar și pe unū canarū, vē rogū însă să nu-lū chinuiți mai multū decâtū este de necesitate.“

Societatea corului vocalū alū plugarilorū din Cuvvi va da alū doilea concertū popularū împreunatū cu petrecere de jocū, în sala ospătării din Gyrok, Duminecă în 2 (14) Februarie 1886. Programul concertului este următōrea: „Dōmne buzele mele...“ de G. Musicescu, corū mixtū „Sentinela română“, poemū de Alexandri, de D. Binchici. „Elisabeta Dōmna“, — corū bărbătescū. „Ėtă ăiua triumfală“, de W. Humpelū, — corū mixtū. „Dorū de rēsbnnare“, de Cavadia, cântatū solo de D-șōra *Luceția Cămpianū*. „Cisla“, de C. Porumbescu — quartetū comicū satiricū — corū bărbătescū. „Moșu Martinū“, poesiă de I. Grozescu, declam. de D. Ilișū. „Hora Sinaei“, de C. Porumbescu — corū mixtū. „Hull a csillag“, de Lányi — cântatū solo de D-șōra *L. Cămpianū*. „Dumbrava roșă“, de C. Porumbescu — corū bărbătescū.

—x—

Atragemū atențiunea cetitorilorū asupra anunțului „Advocatulū poporului“ din pagina a patra. D. adv. Pavelū Rotaru, redactorulū „Luminătorului“, face unū mare serviciu poporului românū, dându-i în mână o asemenea călăuză folositōre, care e neapēratū de lipsă. Îndrumămū pe Romāni a și procura această călăuză.

—x—

După cum spune „Narodni Listy“, comandantulū generalū Filipovicū a plecatū din Praga la Viena, fiindū chematū prin ordinū telegraficū de cătră Maiestatea Sa. Deodată cu elū s'au dusū mai mulți divisioneri, precum și alți înalți demnitarī militari.

—x—

La 1 Decemvre 1885, *Schulvereinulū germanū* din Austria avea 1078 filiale: 25 în Viena, 147 în Austria de josū, 62 în Austria de susū, 10 în Saleburgia, 100 în Stiria, 42 în Carintia, 10 în Carniolia și litoralulū trestinū, 16 în Tirolū și Vorarlberg, 474 în Boemia, 147 în Moravia, 46 în Silesia și 3 în Bucovina. Dintre acestea 75 suntū filiale de femei și fete. Numērulū membrilorū trece peste 100,000. Dela întemeiere și până acum, veniturile Schulvereinului s'au urcatū la 1,010,766 fl. Pentru scopuri școlare s'au cheltuitū până acum 816,670 fl.

—x—

După rapōrte autentice, între lumea comercială a Galitiiei și Bucovinei este în cursū o energică mișcare, cu scopū d'a se lua represalii în contra Germaniei din cauza espulsărilorū. S'au datū circulare, care îndēmnă la emanciparea de mărfuri streine și numai cu acele țeri se stea în legături comerciale, care nu apasă pe compatrioții lorū nici moralicesce nici materialicesce. Cu Germania, ăice circulară, să înceteze comerțianții Galitiiei cu totulū comunicațiunea comercială.

—x—

Din cause independente de noi s'a întârziatū espēdarea numărului de eri și de astăđi din partea poștei.

Tractările de pace în Bucuresci.

Bucuresci, 20 (31) Ianuarie 1886.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“.)

Se scie că capitala țerii romānesci a fostū alēsă de cătră micile state beligerante din peninsula balcanică ca locū în care să se întrunescă delegații lorū pentru începerea tractărilor de pace. La această alegere a aderatū și sublima Pōrtă din ăarigradū.

Delegații Serbiei, Bulgariei și Turciei celū multū până Mercuri vorū fi toți în Bucuresci.

Guvernulū nostru le-a pusū la dispozițiune palatulū ministerului de finance de pe strada Victoriei. Astfelū în salele acestui palatū se vorū ține ședințele și vorū urma desbaterile privitōre la *stabilirea stipulațiunilorū de pace* între Bulgaria și Serbia. În acestū scopū salele ministerului de finance suntū frumosū întocmite și împodobite și delegații Statelorū vecine vorū întâmpina din partea cercurilorū noastre politice o căldurosă primire.

Resultatulū pacinicū alū negoțiarilorū atērnă multū dela atitudinea Greciei, care printr'unū pasū, după unii pripitū, ér după alții bine cumpēnitū, pōte să strice tōtă trēba. Orī cum va fi, atāta rēmāne bine constatatū că orașulū lui Bucurū, de pe țermurile Dimboviței, va figura de ađi înainte în analele diplomației europene. În acele anale de ađi înainte se vorū înregistra cu litere neșterse următōrele cuvinte monumentale:

„Pacea dela Bucuresci“ sēu, „Neishānda conferenței statelorū balcanice întrunită la Bucuresci.“

Aceste cuvinte se vorū ađi multū timpū citate și de oratorii și politiciii parlamentelorū europene. Numele de Bucurū sēu de Bucuresci va fi eternizatū chiarū și de „Almanachuri și ăiaristiciă.“

Fiindū că veni vorba și de ăiaristiciă, găsescū cu cale a vē comunica, că mai mulți raportori d'ai ăiarelorū mari europene au și sositū la Bucuresci. Raportorii suntū ca copoi; ei trebuie ăiua și nōptea să alerge ca să afe, ce s'a făcutū peste ăi, și când nu potū afla' nimicū atuncī nāscocescū câte o scire, care străbate dela Seina până la Neva și dela Spree până la Tibru și astfelū făcēndū-și drumulū se infundă în ăiarele City din Londra, care cu iuțela fulgerului o transportă în sute de mii de esemplare în tōte părțile lunei.

După esperiența mea de 12 ani și mai bine, m'am convinsū că în această meșteșugū de nāscociri suntū cei mai bine deprinși Evreii unguresci și Evreii nemțesci, cari facū mai cu sēmă pe raportorii ăiarelorū din Budapesta. Această specie de raportori suntū în stare de a da câte o sută de telegrame pe ăi, care de care mai umflată și când vinū în cērtă cu biurourile telegrafice, care începū a le examina telegramele și a se șfii de a mai lāsa să se răspāndescă prin sirma galvanică atātea minciuni, atuncī își iau scāparea la alte forme ăicēndū bună oră: „Până la Brașovū cu posta și de acolo cu telegrafulū“, sēu: „Bucuresci, . . . cale indirectă“ — și când și cu acesta li se infundă, atuncī începū a publica felū de felū de corespondențe, de și ei se găsēu la o sută de poște departe de loculū unde se petrecē lucrurile.

În timpulū rēsbouului în anulū 1877—78 gāsindumē ca și acum la Bucuresci, am avutū ocaziune de a face mai de aprōpe cunoscința cu acestū soiu de raportori ai ăiarelorū din Budapesta și le imputam adese pentru ce nu suntū mai consciincioși? Ei imi răspundeau: Ce ne pasă nouē de consciință când trebuie să ținemū sēmă de programulū ăiarului și de publiculū lui, care pentru orice minciună frumosū ticluită și trimisă cu telegrafulū ne plătesce 50 cr. plusū cheltuelile dela otelū, unde jucāmū *esardas* și *ferbli*... Inchipuesce-ți acum, că decât nāscocimū pe ăi o sută de minciuni și le trimitemū cu telegrafulū la Pesta în o sută de cuvinte, primimū pentru fiecare minciună esprimată într'unū cuvēntū câte 50 cr, face în totalū pe ăi 50 florini. „Ei

„Nu mai multū, decâtū timpulū în care pōte o ființă cu sänge caldū inspira fluorū fără de Isis — celū multū unū minutū. Vē rogū incredințați-vē mai întēiu, că această cutiă de sticlă nu conține înlāuntru-i nimicū altă, decâtū aerū atmosfericū.

Leo examinează cutia și o puse lângă cealaltă de oțelū. Negru îmbrăcatulū domnū se sculă, luă canarulū din cușcă, îl puse în cutia de sticlă și apasă oblonășul atātū, încātū rēmase o destulă deschisătură pentru intrarea aerului externū. Pāsēruica se spēriase la începutū, deveni însă degrabă veselă și sări vioiu în strevezia cușcă.

Străinulū luāndū atuncī cutia de sticlă, o potrivī prin șuruburi la cutia cea de oțelū, lāsāndū prin deșurubuirea ței înlāuntru cutiei de sticlă o globulă albă — închidēndū-o în acelașū momentū hermeticū.

O curiosă procedură începuse în cutia de sticlă. Fundulū cutiei fu ușorū acoperitū de o cētă albă, pāsērica murise după puține convulsioni, ér pe pereții cutiei se putea observa influința destrugētōre a fluorului. După aceea sări din cutia cea de oțelū o sirmă de platină în lungime de vr'o 10 cm. înlāuntru cutiei de sticlă, care aprindēndū-se prin o procedură electrică, a absorbitū această cētă albă de pe fundulū cutiei, prefăcēndū-o în unū compozitū neprimeđiosū, cărui străinulū îi dāduse denumirea „Platina Isis“ (Pt. Is.)

După ce se termină această procedură, care arāta o mare siguranță și precisitate prin mai multe și îndelungate experimentări, retrase străinulū sirma de platină înapoi în cutia cea de oțelū, și desfăcēndū ambele cutii una de alta, prezentă cea de sticlă doctorului ca să se incredințeze, că cea mai mare parte a gazelorū rēmase în cutiă este adevēratulū fluorū.

Leo alergă într'unū sufletū în laboratorulū sēu,

înforcēndū-se după puține minute cu incredințarea, că chestia e fără nici unū dubiu.

Negru îmbrăcatulū domnū surise, și după o paușă mai mare începuse ér: „Acum vēi crede domnule, că n'am exageratū spunēndū-vē că această mică mașină este stāpānă a vieții și a mōrții.“

„Credū.“ „Și fiindcă d-ta esci unū omū, o ființă cu viață, silitū și legatū pentru susținerea vieții propriie — prin urmare ai și evidentulū interesū a reținē eșirea acestorū globule de Isis.

„Negreșitū“ murmură Leo. Eu vē repetū: procedeu pe care l'ați vēđutū acuma în această cutiă, ar putē turbura întrēga atmosferă. Părțile principale a cercului nostru aerianū vorū deveni: oxigenū și fluorū. Precum se lātesce arșița peste o pustietate, așa s'ar lāți descompunerea hidrogenului în jurulū globului pământesc, înțepenindū întrēga lume, aducēndū i mōrtea eternă.

„Asta mī-ai ăisū odată,“ răspuse Leo înspăimēntatū.

Străinulū făcū unū gestū de mulțămire. „Eu însumi, continuă elū cu o voce înforātōre, »eu însumi, stimabile domnule doctorū, m'am hotărītū de multū să facū unū sfirșitū vieții mele. Eu stau singurū în această lume, ér unū vērū alū meu m'a depozitatū de întrēga mea avere și am devenitū sēracū. Fără mijlōcele necesare pentru susținerea vieții mele, așū fi silitū să muncescū într'unū modū miserabilū, ce nu potū suferi — eu, cu ideile mele creabile, trăindū și simțindū-mē numai ferice în adevēratulū cultū alū sciințelorū. Prin urmare dorescū să mōrū, și pentru ca să fiā mōrtea mea cu orecare resonetū înscenată, m'am munitū și necăjitū de am descoperitū prețioșā invențiā a acestorū globule de „Isis“.

Eu mē omorū, deschidēndū această casetă, și de

frate Valachule sfiosos! nu e acesta unu bun și producător (Geschäft)?

„Frate Rumune, esclamau ei, a trecut vremea vechiă. când se cerea ca să scri multă carte pentru a fi gazetar, astăzi la noi gazetăria e o negustorie, și acela e cel mai bun gazetar, care se scie lauda pe sine cum își laudă negustorul marfa și care scie să toce la articole ca cărnătarul cărnațul, apoi cititorul mistuiescă-le seu aruncule, puțin ne pasă, numai geschäftul să trăiescă!“

De astă dată, până în momentele de față n'am zărit să fi sosit raportul din Pesta. Se vede că nu s'a semțit necesitatea trimiterii lor de acolo de-a dreptul fiind-că se găsescă aici destui de ai lor stabiliți ca gazetari și ca funcționari pe la societățile de asigurare.

Slavă domnului, n'avem noi ore în mijlocul nostru diare de felul celor din Pesta?

Cine nu m' crede n'are decât să întrebe unde se scot la lumină minciunile tipărite în „Bukuresti Hirado“, „Bukuresti Közlöny“, „Bukarester Tagblatt“, „Rumenischer Lloyd“, „Hajoyetz“ și se va convinge despre adevărul afirmațiilor mele.

Dér despre acestea imi rezervă dreptul a scrie când voi ave onore a vorbi în „Gazeta Transilvaniei“ de diaristica noastră în țera românească.

Bismarck în contra Polonilor.

În ședința dela 28 Ianuarie a camerei deputaților prusiani, cancelarul Bismarck a ținut un discurs în contra Polonilor, care a făcut senzațiune. Etă în resumat cuprinsul discursului:

În mesag. tronului s'a exprimat convingerea guvernului, că în principiele, după care în 1840 s'a guvernat și s'a administrat polonesce în părțile țerii, în care populațiunea vorbesce polonesce, este absolut necesară o schimbare. Trăim pe același teritoriu cu două milioane Poloni. Nu noi am creat această situațiune. Politica noastră pte dice despre ea: secerăm ce n'am s'ământat, și s'ământăm ce nu vom seceră. Anul 1815 a dat statului prusian o graniță, dela care sub nici o împrejurare nu ne putem retrage; statul prusian are nevoie de această graniță pentru legarea, apărarea și siguranța lui. Politica de până acum nu o mai putem aproba. Proclamațiunea regelui Frideric Vilhelm III, care a promis scut Polonilor, a conținut numai manifestatiunea intențiunilor sale și a principiilor guvernului său; dér o îndatorire d'a nu schimba nici odată aceste principii, oricum s'ar purta supușii poloni, proclamațiunea n'a luat nici o îndatorire (Mișcare), și aceste promisiuni au devenit cu totul nule prin purtarea populațiunii polone. (Vii aprobări în drepta.) Nu dau nici o c'pă degerată pe provocarea la proclamațiunea de atunci. (Neliște în stânga. Bravo! în drepta.) Pe atunci se afla un sprijin în faptul, că în Silesia trăia fără greutate un milion de supuși poloni, precum și în timpul dinainte de 1806, când Polonii cu Germanii trăiau în bună înțelegere și când Polonii comunicau viu în Berlin. Dér revolta din Varșovia în 1830 și punerea pe tapet a unei cestiuni polone în sensul european a distrus această încredere. Bismarck cetesce un raport din 25

Martie 1832 al generalului Grolmann, atunci comandant în Posen, în care se dice: „Acea provincie cu 350,000 Germani și 450,000 Poloni și Evrei, ce zace în inima statului prusian și lângă Silesia, Prusia și Pomerania, în depărtare numai de 18 miluri de Berlin, aparține totuși așa de puțin Prusiei, încât orice idee de separare trebuie să se considere ca adevărată înaltă trădare și fiecare Prusian patriot trebuie să-și pună ultima putere, ca să păstreze patriei această țera și să sădască locuitorilor simțeminte germane.“ Într'altă parte dice Grolmann: „În Posen se află vr'o sută de nobili poloni proprietari, cari cu aderenții, cu intențiunii și servitorii lor numără vr'o miă de capete. Aceștia sunt principiiu cel rău al provinciei. Voră trece încă generațiunii până ce națiunea polonă va deveni prusiană. (Mișcare.) Acești omeni periculoși, fără să le fi făcut Prusia vr'o nedreptate, se gândesc la eliberare. Nu e indoiială, că dacă cheltuelile făcute în contra insurrecțiunii polone le-ar fi întrebunțat Prusia în cei 15 ani din urmă pentru răscumpărarea acestor proprietari, Posen ar fi provincie prusiană, decât ca acum să avem nevoie de jertfe mai mari.“ Regele Frideric Vilhelm III părtinea această idee și s'a încuviințat o sumă pentru ca să se cumpere moșii dela Poloni, spre a se ncerca o imulțire a populațiunii germane în provincie. Acest sistem aduse cu sine o creștere a populațiunii germane, dér fu înlăturat când regele Frideric IV luă domnia. El era de părere, mai cu seamă după ce întreprinse o călătorie în provincie, că tractându-se cu bună-voință Polonii, ar fi supuși credincioși ai regelui. Și binefacerile pentru populațiunea polonă au fost mari. Regele fu în mod neplăcut atins prin mișcările insurrecționale dela 1846 până la 1848, în care an pe bariadele din Berlin s'a încheiat o alianță între democrația prusiană și din streinătate și între Poloni, și această avu ca urmare, că după scurt timp mai multe mi de supuși prusieni, parte Poloni, parte Germani fură imulțit și răniți în Posen în lupte reciproce. Într'aceea rezultatul evenimentelor de atunci fu încă tot o stare legală, care procură nusuințelor polone aceeași libertate constituțională, ce era garantată supușilor germani. Dér această libertate a mișcării p terenul reuniunilor, pressei ș. a. n'a mărit bunăvoința populațiunii polone pentru Prusia; din contra, contrastul dintre Poloni și Germani se înăspră în sens polon. Mai veni apoi în ajutoră acea particularitate a caracterului german, d'a admira ce e strein, d'a pismui pe cel ce e trăit câtva timp în streinătate, ca fiind superior, seu pe cel ce p'rtă un nume strein, mai departe tradițiunea germană d'a combată totdeauna propriul regim, găsind în Poloni aliați gata, și apoi caracteristica destoinică a Germanului, care nu se află la altă națiune, d'a-și eși din pelea sa, d'a se veri chiar în pelea unui strein (Ilaritate) și d'a deveni, după împrejurări, Francesu, Englesu, Polonu seu Americanu. Mi-aduc aminte din copilăria, că cele mai populare melodii erau cântecele polone, în care nu monarhia germană, ci cea polonă era cugetată. Chiar și cântece franceze se cântau totu cu mai mare însulțire și când Germanii l'au lovit cum trebuie pe Napoleon I. încă totu îl mai aplaudau, ceea ce nu mai vr'eu s'o exprimă c'unu cuvânt zolvogic. (Ilaritate.) Nici armata noastră victorioasă n'a fost așa de călduros primită în orașele germane, cum erau primiți Polonii. (Mișcare.) În luptele din Martie, publicul mai mult simpatiza cu eroul polon

Mieroslavski decât cu regele. Când am ajuns ministru prusian — ați sunt 23 de ani de când sunt ministru — am găsit în cameră o infocată desbatere polonă pe care, cum speru, cea de ați nu o va ajunge. Am luat atunci ministerul, ca să lucrez pentru dezvoltarea naționalității germane. (Bravo!) De atunci încă am fost aspru atacat, am trebuit să mă apăr din t'ote părțile, căci nu m'n-țelega bine. Când a fost vorba de cestiunea militară, am dis: „Dați în mâna regelui cât se p'ote mai multe mijloce de putere, cât se p'ote mai mult sânge și feru, și atunci va put face politica ce o dorește. Cu alte lucruri nu se face politică, decât cu sânge și cu feru“. P'ote că așu fi fost înțeles, decât n'as fi avut mulți rivali, cari totu nisuiu a lucra pe t'ermul politic național. (Ilaritate.) În situațiunea de atunci, statul ar fi fost înăbușit în germene de presiunea combinată a Europei, căci de dragul nostru nici un stat n'ar fi făcut ceva pentru noi. În această grea situațiune m' aflam deja ca ambasador în Petersburg, unde am avut ocaziune a studia forțe de apr'oe raporturile cu Polonia, în urma marei încrederi ce o avea în mine împ'ratul Alexandru. În cabinetul rusu erau două principii în lucrare: cel antigerman, care dorea să câștige pe Poloni pentru Francesi, și era reprezentat de prințul Gortiacof în Petersburg și prin Vielopolski în Varșovia; cel amicalu Prusiei reprezentat chiar prin împ'ratul. Acesta învinse, deși n'avu nici un rezultat, chiar prin împ'ratul. Majoritatea reprezentanților poporului nu m'a sprijinit în această politică și această atitudine a oferit mijloce d'a țărița pe celelalte cabinete în contra noastră, d'a li se arăta erorile comise de noi și d'a ne acusa în Paris și în Londra. Am aflat din întâmplare un mare număr de acte, de indicii pentru legăturile ce existau atunci între unii membri de aci și între ambasada franceză de aci. (Ascultați!) Secretul îl păstrează. Au trecut de atunci 22 de ani.

(Va urma.)

SCRIRI TELEGRAFICE.

(Serv. part. alu „Gaz. Trans.“)

AGRAMU, 2 Februarie. — În dietă deputatul Frank ridică acuzare în contra Banului, că risipesce cu ușurință averea țerii în favoarea unei persoane, care face anume propagandă în afacerea privitoare la calea ferată Vinkovce—Broska. Lămuriri mai amănunțite va da oratorul comisiunei parlamentare. Banul Hedervary declară, că va răspunde îndată ce va avea înaintea sa raportul stenografic. Atacul deputatului Frank în contra Banului a provocat mișcare în cercurile partidei naționale (a Banului.) Banul refuză d'a se lua vr'o hotărâre a partidei înainte de ce afacerea nu se va lămuri.

BERLINU, 2 Februarie. — După cum anunță diarele, Bismarck a primit din Austria, și anume din Boemia, numeroase telegrame, prin care l'a îndemnat la procedere energică în interesul naționalității germane.

Editor: Iacobu Mureșianu.

Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.

era odată usul la vechiul popor german de a ucide pe toți sclavii și servitorii în memoria glorioasă a vre-unui Domn căduț pe timpul de luptă, — atunci încetarea mea din viață are să devie neap'rat cu o nuanță mai glorioasă, fiindcă cu mine înceléză de a mai trăi întreaga lume viețuitoare, dela răsărit până la apus. D'ora numai că d-ta mult stimabile domnule doctor te vei decide să-mi răscumperi această prețioasă invenți dimpreună cu caseta, pentru micul preț de 500,000 lire. — Sunt bine informat că acestă jumătate de milion cuprinde trei părți a totalului din averea d-tale, judecați însă singur domnule doctor pe cât vei estima d-ta această invenți — desfășurând casul vre-unui principe, care se bucură foarte mult de viața sa.

Doctorul Fabriciu tremura.

„Ești nebun domnule?“ strigă Leo eșindu-și din fire, „Cinci sute de mii de lire — de unde să le scoti? Eu nu posedu nici două sute de mii!“

„Imi pare rău, răspune străinul dând din umeri. Aut Caesar aut nihil! ori imi vei subscrie asupra acestei sume, din care nu lasu nici o centime — unu sinet — seu de nu, dau drumul acestui șurub. Eu m' simt obosit de această viață... atât de obosit, încât nu v' pot descrie cu înțelegere elocența mea, cât și cum de grozav imi r'ode sufletul, disgustul și displăcerea vieții.

El se juca cu șurubul grozavei casete, plecând capul într'o parte.

„Er eu — striga Leo turburat, eu găsescu viața atât de plăcută și frumoasă...! O Dumneșule a totu puternic... Acestă grozav și misterios șurub... Privește domnule, privește idiotule, omule fără de minte, cât de frumos se luminează și înfloresce afară, cât de frumos apare luna între culmile arborozilor munți!... Ah! etă că vine și iubita mea Iosefină, admirabila vio-

rică, cea mai dulce femeă, care a putut să aducă pe unu om amoretat în extase! Ieți-o, ieți-o domnule de soț, — fi unu bun părinte și fericit; eu te voi introduce în societatea noastră, singuri omeni onești... ah și mișcarea îi atât de plăcută... Pentru Dumneșule, lasă-ți mașina în pace.“

„Ori cinci sute de mii lire, ori dau drumul, răspune străinul,

Apucat de fiori s'elbatice, caută Leo o armă, cu care ar put să sdrobescă pe inamicul omenirii — atât de lacomă la m'orte, pe amenințatorul întregii vieți organice, creșându-se prin această salvatorul ființelor respirătoare, aflat în lupta cu satan.

La drepta globului, ce sta pe masă, era pus revolverul într'o cutie de abanos, cu care dăduse er la tintă... Ca unu fulger il tresări ideea.

„Bine, țise elu tremurând de emoțiune, aduc hârtie și condeiul.

„Cinci sute de mii lire, ori dau drumul!“ răspune necunoscutul foarte liniștit.

Leo scose revolverul fără să fie observat. Elu stă o secundă pe gânduri. Faptul la care s'a decis ilu îngrozea — o mică mișcare a străinului însă ilu sp'riase de m'orte. Elu fericitul, care cu atata plăcere respira acest aer luminat a vieții, care cu atata dragoste s'aruta gingașii sei copii și iubita sa viorică, căruia t'ote-i erau atât de încântătoare în această lume frumoasă — se devie prima jertă alu acestui omor universal — Aici nu mai încapă nici o indoiială, nici o resgândire! ..

O detunătură... și glonțul omoritor veni necunoscutului drept în frunte; dér mai totu în același moment, degetele murindului a și înv'rtit șurubul. O globulă de „Isis“, albă ca zăpada, se răstogolea pe masă,

procedând în momentul la grozavul și nenorocitul proces alu descompunerii.

„Adio viață ferică și plăcută“, strigă Leo încremenit. „T'ote s'au sfârșit, t'ote... t'ote...“ pentru totdeauna...“

Și ca p'șeruca de mai nainte, cu puține convulsiuni și crișnind din dinți, pică doctorul Leo peste cadavrul ucigașului l'umei întregi. —

Niște sunete a unor voci copilărești aduse pe de totu amețitul înapoi în deșteptare. Iosefina cu Ioniță și Oluță intrase în cameră și se opri lângă divan strălucit fiindu iluminați de soarele ce apunea.

„Ce ție este ție, întrebă Iosefina. Te-am strigat de patru ori, er tu somnrosule nu auți, nici nu veți nimica; și ce totu vorbești de fluor și hidrogen; Știi tu că-i vreme să ședem la m'asă?“

Leo se sculă de pe divan.

„Curiosu“ țise elu puindu-și mâna pe ochi, mi se părea că...

„Ție ție se părea ca unui filosof obosit, care se ocupă numai în laboratorul seu și neglijază atât femea cât și copiii sei. Vină la m'asă Leo, că am disu Carolinei să dea bucate.

„Dér... ce am vrut să dicu, Carolina aceea fi atât de neluătoare de seamă... nebunie, eu nu pot să-mi închipuescu, că într'adevăr... Dér pe cinstea mea, că deul viselor este câte-odată o ființă inteligentă! „Isis“ sfântă fabuloasă deită a misteriosei naturi — Ideea această „ca unu visu fantastic“ e eminentă, și cine p'ote și, decât nu zace în jocul acesta copilărescu vre-o idee înaltă. Iosefina nu putu să-l înțelegă, dér îi s'aruta plăcutu buzele sale, care îngănu frazele filosofice.

(„Amicul artelor.“)

Bursa la bursa de Viena

Table with financial data from Vienna, including exchange rates for gold, silver, and various currencies like the Hungarian forint and the Austrian crown.

Bursa de Bucuresti.

Table with financial data from Bucharest, showing exchange rates for various currencies and commodities like wheat and oil.

ADVOCATUL POPORALU.

Aducem la cunoștința onor. public român, cumcă cu începere dela 1 (13) Februaru a. c. va apăre în Timișoara, ca suplement la foia politica „Luminătorul” și sub responsabilitatea aceluiași redactor (Pavel Rotariu avocat), o foia juridică în limba română sub numirea „Advocatul poporalu”, în care se vor ptracta în mod obiectiv, instructiv și es-plicativ, chestiuni de drept public, privat, cambial, comercial, ungar în rëndu sistematic.

Din dreptul public ungar se vor explica toate instituțiile sta-tului nostru cu așezăminte sale, adică: puterea executivă a statului, nu-mărul și secțiunile tuturor ministerilor din țară, a județelor comunale, bagatele, cercuale, districtuale; a forurilor apelative, de finanțe, comerciale. Din dreptul privat ungar se vor explica relațiile de drept privat, de toate formulare despre obligațiuni, chitanțe, contracte: de căsătorie, de toate soiurile de testamente; de socoteii tutoresci; esemplare de renunții musicale, de pușcași, funebre, etc. Se vor explica în mod teoretic și practic relațiile de cartea funduială, cu formulare despre rugări de transcriere, de intabulare și destabulare, de prenotare, asemea și despre documentele referitoare la aceste cauze.

Cu un cuvânt: „Advocatul poporalu” cu timpul va pune în posi-țiune pe cetitorii săi ca fie-care să știe și să fie avocatul său propriu în cele private: să știe și să facă obligațiuni, chitanțe, contracte de lăse souirile, ru-gări în cauze extraprocesuale toate valde și corecte; și d'odată să cunoscă întregul organismul statului nostru ungar.

„Advocatul poporalu” va apăre de două ori în fiecare lună, ca suplement al „Luminătorului”, însă se va putea abona și separat de fie cină, și va costa: 1. Pentru abonații la „Luminătorul” pe un an: 2 (doi) fl. v. a. pe 1/2 de an: 1 (un) fl. v. a. pe un an: 4 (patru) fl. v. a. — pe 1/2 de an: 2 (doi) fl. v. a. Abonamentele se fac la:

Redacțiunea „Luminătorului” în Timișoara. Invităm deci pe onor. public român ca să concuagă cu obona-mente. Abonații „Luminătorului” n'au trebuința a se abona separat, ci numai aceia au să se avizeze, cari nu vor să-lă. aibă, cu stima.

Pavel Rotariu m. p. redactor al „Luminătorului” și al „Advocatului poporalu.”

AVISU.

Ațe de cusut pentru mașine, depenante pe roțițe, lungimea firului 275 metri, productul Austriac, propria fabricațiune a vestitei firme „Math. Salcher & Söhne” în Viena, apărute prin registrata marcă de „le-bede” la c. r. tribunalul pentru comerț în Viena, care concuagă ați cu cualitatea supremă cât și în costu cu ori ce asemenea productul en glesesc, încâtu totu mai tare ocupă terenu consumării.

Depositul acestei ațe unde se consumă după prețulu originalu se află pentru urbiulu Brașovului și alți comitatului esclusiv numai la

Szent Ivanyi Soma.

Strada Vamei, 564.

Tarifa anunturilor și insertiunilor.

Anunțuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. Pentru insertiuni și reclame pagina a III linia a fl. — cr 10.

Table showing rates for advertisements and insertions based on duration and repetition. Rates range from 10% to 50% for different durations.

Mersul trenurilor

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with multiple columns showing train schedules and fares for routes between Predeal, Budapest, Teiuș, Arad, and Timișoara. It includes train numbers, departure times, and fares for different types of passengers and services.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile gróse.

Tipografia ALEXI Brașov.